

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A06 | 三湘都市报 · 网视频

2025年4月15日 星期二 编辑/黄海文
见习美编/黄艳红 校对/汤吉



扫码看视频

4月14日,益阳市49岁的理发师康冬平正在给他的房车加水,为后天的义剪做准备。每月16日“爱心剪发日”,他会驾驶着配备了专业洗头床的移动理发室,为乡村老人上门免费理发。这一善举,康冬平已经坚持了11年。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 易正

从理发箱到房车,让老人理发更舒服

暖心之举开始于2014年夏天,康冬平与妻子回农村探亲,发现村子里很多老人因腿脚不便,要拄拐走几里路才能去镇上理发。有些老人为了图方便,趁着子女在家陪同前往镇上剪个光头,为的就是省去打理的麻烦。

“这些小事虽然不影响生活,但老人们把自己的生活需求视同麻烦,看着有些心酸,想利用自己的职业去帮帮他们。”康冬平告诉记者。于是,他很快付诸行动,第二天他就带着工具箱骑着摩托车挨家挨户地给行动不便的老人们上门修剪头发。

也是从2014年开始,康冬平每月16日固定休业一天,辗转各个村为老人上门免费理发。

2024年8月,康冬平花费积蓄购置了一辆房车,改装成移动理发室,车厢内安装了可调节的专业洗头床、热水系统。“老人弯腰困难,躺下洗头能让他们舒服些。”康冬平一边调整洗头床靠枕,一边介绍道。

11年爱心义剪,剪去白发留下情谊

“康师傅每个月16日不营业,我们老顾客都知道。”78岁的张爹爹上门理发,康冬平连忙热情招待。

“东南湖、白沙镇,附近乡镇康师傅都上门理发,服务老年人。”张爹爹热络地向记者介绍着康冬平的暖心之举,语气里带着一丝骄傲,仿佛为他理发的是自家晚辈。

11年间,康冬平的摩托车升级为房车,不变的是关爱与温情——带在身边的除了常规理发工具外,还有降压药、创可贴,以及他自费采购送给困难老人们的洗护礼包。

“善意是相互的,我对老人家好,他们对我也好。”说起与老人们的故事,康冬平陷入回忆。

最让他难忘的是已故的刘爹爹,这位独居老人总会等着康冬平上门,理完发就钻进自家菜园,非要塞给他刚摘的青菜瓜果。有时候康冬平赶不及去老爷子家,他就会在家念叨,等着康冬平再次过来多给他带点菜回去。“2023年老人走了,现在路过那个农家小院,总觉得少了点什么。”康冬平声音有些哽咽。

如今,房车已陪伴康冬平去遍了周边乡镇,他计划绘制更详细的服务地图,“山区还有很多不便出门的老人,我想把车开到更远的地方”。

开房车跑乡下 11载义剪不停

理发师康冬平用行动温暖暮年时光
每月坚持为乡村老人上门免费理发



康冬平正在房车上为老人们义务剪发。受访者 供图

链接

大学志愿者15年义诊接力情暖社区



扫码看视频

三湘都市报4月14日讯 4月13日,长沙市廖家湾社区前坪一片温馨景象。来自湖南中医药大学的学生志愿者团队在此开启爱心义诊,温暖接力中,该校志愿者已为社区老人服务了15年。

这支志愿者队伍源自湖南中医药大学护理学院实践联络部门的义诊队,2010年学院成立不久后便组建,成员多为大一大二学生。“大三要到医院见习、实习,我们来接力传承这份爱心。”副队长李文俊介绍,队伍每周培训两次,每月至少组织一次社区义诊,暑期还会组织下乡免费送药、义诊。

活动当日,社区工作人员提前备好桌椅。买菜归来的老人看到志愿者红袖章,纷纷笑着坐下。梁埃驰与志愿者们十分熟络,大一学生为她精准按压舒缓肩颈、背部的穴位。“我路过就来按一按,你们服务贴心,让人感动。”梁埃驰伸出大拇指点赞。

首次参与活动的李爹爹听闻团队已久,出门买菜前来测量血压,“都说活动搞得好,买菜路过就来了。”李文俊耐心量血压、询问老人病史,针对老人血压偏高的问题讲解养生要点。现场,老人们讲述身体不适的症状,学生按需推拿、艾灸,边服务边唠家常,传授养生窍门。许同学大一入团,已参与六次公益活动,“陪老人聊天长阅历,尽管累,看到爷爷奶奶们的笑容,深感值当。”

志愿者团队15年爱心坚守,社区居民感触颇深。“10多年了,同学们一届届接力,给中老年居民带来陪伴与温暖。”廖家湾社区专干王彩红表示。

“爱心接力,我们会一届届传承,以专业知识化作温暖力量,持续为老人健康护航。”李文俊笑着说道。

■文/视频 全媒体记者 王智芳

《“我们一起保护妈妈”,4岁半双胞胎姐妹捐献造血干细胞救母》后续

移植成功,母女三人团聚



扫码看视频

三湘都市报4月14日讯 妈妈患上白血病,4岁半的双胞胎女儿一起捐献造血干细胞救母。3月26日,中南大学湘雅三医院为孩子们成功采集干细胞,输入妈妈的体内(详见三湘都市报3月27日A05版)。4月14日,好消息传来,移植后第19天,顺利通过各项评估,妈妈李女士出院,母女3人幸福团圆。“很庆幸,是孩子和医护团队给了我第二次生命。”李女士含泪说道。

较同类患者提前完成造血重建

主治医生李颖副教授介绍,李女士在移植后第10天粒细胞成功植入,第13天血小板水平回升至安全范围,较同类患者提前2—3天完成造血重建。出院前,李女士的血常规检测结果证实供体干细胞完全植活,粒细胞及血小板数量均已达到出院的安全数值,未出现急性移植物抗宿主病(GVHD)或感染等并发症。

“双胞胎姐妹的干细胞不仅数量充足,且增殖活性极佳,可能是加速重建的关键。”医院血液内科主任李昕教授分析,同卵双胞胎的基因完全一致,从前期的干细胞动员和植入后的造血重建来看,重建效率优于普通高龄亲缘供体,加之团队在采集过程中对采集数量精准调控,最终实现了低痛苦采集,高效率植入。

双胞胎姐妹捐献干细胞后无异常

为妈妈捐献干细胞的双胞胎姐妹在采集后次日即出院,一周后血常规复查无异常,目前已重返幼儿园。两个孩子全程未出现贫血或免疫力下降等情况,活泼好动的天性丝毫未受影响。护士长阮春红回忆,姐妹俩出院时还特意在病房里留下了她们的画,“她们说‘要把她们一家人幸福在一起的故事’讲给怕打针的小朋友听”。

“从医学监测和长期随访看,儿童捐献不影响健康,也不影响后期的生长发育,但需严格评估适应证。”李昕介绍,造血干细胞捐献通过外周血分离完成,无需骨髓穿刺,无需麻醉,且捐赠后1—2周内可完全再生。

此次成功案例的背后,是湘雅三医院血液内科多项技术壁垒的突破——在本次“低龄供体个性化采集”中,增加了颈内静脉置管通路,解决了幼童外周血管条件差、耐受性差难题;采用了“低体重双供者方案”,通过对同基因型双胞胎供者同步采集,确保成人受者需求,减轻供者多次采集的负担。“这次双胞胎供体移植,为缺乏传统意义上‘合适供者’而无法移植的患者提供了低龄供者采集的新思路和经验。”李昕表示。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 刘艳 阮春红